



PERIODICO SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE UNION FEDERAL-RADICAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Distritos de Figueras y Vilademuls. 1'25 plas. trimestre
PAGO ADELANTADO

Redacción y Administración:

Centro de Unión Federal - Radical
LASAUCA, 18

No se devuelven los originales y los que se publiquen son responsables sus autores

Número suelto **15** céntimos

El Urinario del Paseo Nuevo

Tenemos entendido que el Ayuntamiento ha acordado definitivamente construir la escalera en proyecto que unirá el Paseo Nuevo con el Parque.

No nos parece mal esta obra por la razón de que se dispone ya de suficiente piedra en forma adecuada para ello. Se podría pasar perfectamente sin ese medio de comunicación, pues quien tiene intención de pasearse por el Parque no va primero al Paseo Nuevo, sino que directamente de la calle de Pep va al Parque por la entrada de costumbre. Ahora, si es que se pretende cerrar este paso y hacer la entrada única y principal por el Paseo Nuevo nada tenemos que decir. De no ser así se podría prescindir muy bien de una escalera que sólo servirá de distracción a los chiquillos.

Pero es que se va a proceder a la construcción de un Urinario público, para hombres y mujeres debajo de las citadas escaleras.

Esta Obra en conjunto costará al Ayuntamiento unas 15,000 pesetas. Creemos, y con nosotros un sector importante de la opinión pública que es un error la construcción

de un urinario para mujeres, pues ya nos dirán cuantas se prestarán a bajar al Paseo Nuevo y meterse en un urinario cuando al otro lado se encuentra el sexo opuesto, más aún siendo el Paseo Nuevo en ciertas horas muy poco concurrido.

Además, si es que en realidad hace falta un urinario para hombres, éste puede hacerse como los de Barcelona, circulares y de hierro.

Cuestan relativamente poco dinero y podría colocarse en la esquina del Parque junto a la entrada del Paseo Nuevo donde hasta hace poco tiempo hilaba con su rueda un vecino de Figueras.

Que conste que tenemos fundamento para mantener esta opinión.

De hacerse el urinario debajo las escaleras en proyecto, preguntamos a los higienistas: ¿a que cloaca irán a desembocar las aguas y las materias fecales? Se tendrá que construir un pozo muerto, tendrá que hacerse un llamado tanque aséptico ajustado al Reglamento de Higiene municipal, pues sería peligroso para las aguas potables de los vecinos que se hallan al otro lado del Paseo Nuevo (parte baja) caso de haber filtraciones.

¿Han pensado en todo esto los entusiastas del urinario?

Ventajas de hacerse el urinario para hombres sólo y en la esquina del Parque. Que el Ayuntamiento se ahorraría miles de pesetas, y además desaparecería lo del *pozo muerto* pues la cloaca está casi a tocar la entrada del Paseo Nuevo.

Esta es nuestra opinión. No nos oponemos a la construcción del urinario aunque se pasaría sin él en dicho lugar, pero creemos un deber el no malgastar el dinero sino por el contrario, economizar en lo posible las obras.

Piénselo bien la comisión y verá como en el fondo y en la forma nos sobra la razón.

El Urinario de la Rambla.

Todo tiene su época en la vida, y hoy nos toca hablar de urinarios públicos. No es agradable el tema, pero no hay otro remedio que interesarnos por el bienestar público y defender desapasionadamente lo que hemos de pagar de nuestros bolsillos.

El proyecto del urinario que piensa construir el Ayuntamiento en el extremo de la Rambla, frente a la casa de don Carlos Casadas de Codol, es también para hombres y mujeres.

Si hemos de confesar la verdad diremos, que no creemos el lugar el más apropiado. En las capitales, como Barcelona en donde en el transcurso de una hora encontramos una persona que conoceremos, no molesta tanto entrar una señora en un urinario público, pero nos parece que sobre todo será muy violento para las señoras el bajar y subir del urinario en presencia de los amigos que se pasean por la Rambla. Además, afeará la uniformidad del paseo pues este quedará relativamente interrumpido por un extremo.

De todos modos nosotros hubiéramos escogido otro sitio céntrico, menos expuesto a los ojos de los que siempre miran lo que no les importa, y el Ayuntamiento se hubiera ahorrado también miles de pesetas, pues ya veremos a lo que ascenderán los gastos de

un urinario para ambos sexos nada menos que en la Rambla.

El urinario es necesario, y toda ciudad como la nuestra que carezca de un urinario público demuestra no saber velar por la higiene ni por la decencia pública. Algunos dirán: ¿por ventura no hay cafés para orinar y dar el curso debido a la *santa naturaleza*? Si, los hay, pero únicamente los parroquianos se atreven a entrar para ello sin hacer gasto, quedándose en la calle con necesidad cientos de ciudadanos y forasteros sin contar la gente pobre que no frecuenta el café, que han de ir a sus casas los unos y los otros en busca de un callejón o entrada de algún domicilio.

Nosotros sabemos de sitios que hubieran sido muy apropiados para el urinario de la ciudad, y que hubiera costado la construcción una tercera parte de lo que importará el urinario en proyecto que se hará en la Rambla.

Además, debemos confesar injenuamente que sobra el urinario para mujeres. La mujer es refractaria a los urinarios públicos y sólo debe construirse para hombres ahorrándose el Ayuntamiento unas 10,000 pesetas o más.

Ahora Vds. hagan lo que mejor les parezca.

Para los jóvenes Republicano-Federales

¿Por qué somos demócratas y federales?

Acordáos de que terminaba nuestro artículo anterior, de este modo: «Después del invierno viene la primavera. La primavera de la esperanza. Y, esta primavera, es el áncora que sostiene la nave de la democracia. Si alguna vez se va a pique esta nave, es porque habrá desaparecido antes del interior de sus tripulantes lo mejor y lo más grande que pueda atesorar el hombre: la esperanza.»

Pero, si antes no se tiene fé en el ideal, ¿como quereis que se tenga esperanza? «Y la fé—dijo el Maestro—es como la virginidad, que una vez perdida ya no se recupera más.»

Es preciso, amigos míos, que antes ten-

gais fé en nuestro ideal, y luego—siguiendo la figura señalada—podreis embarcaros en la nave de la democracia. En esta nave donde su rumbo, su único rumbo, es el de proporcionar a todos los pueblos el *self-government*, o sea el derecho de gobernarse autónómicamente.

Libre y autónoma será toda nuestra nación cuando hayamos hecho el pacto entre las provincias. «Yerran los que dicen—escribe el Maestro—que cada provincia puede erizar de aduanas sus fronteras o cerrar el paso de sus rios, pues las Cortes nacionales son las que han de escribir la carta constitucional, donde han de fijarse las atribuciones de los Estados y la organización de los Poderes públicos. Y, llevamos nosotros, más allá de la patria nuestras miradas, y queremos no sólo la federación de las provincias, sino de las naciones porque hay para nosotros intereses internacionales como los hay nacionales y de las provincias y, entendemos, que pues existen, han de tener órganos que los representen y poder que los dirija.

Para arreglar las cuestiones internacionales, origen de tantas guerras, queremos ver enlazadas por los vínculos de la federación a todas las naciones, y, de no poder ser así, cuando menos las de la raza latina, pudiéndonos dar por contentos, por ahora, los que amamos a la Humanidad, sabiendo lo lento y difícil que son siempre los progresos de los pueblos.»

Esto decía Pi y Margall hace 46 años, ¿qué diría hoy que la S. de N. ha evitado infinidad de conflictos internacionales? ¿Qué diría al ver la transformación del mapa europeo donde predominan las Repúblicas? ¿Y qué diría al ver que Abdul-Mejid—último sultán y califa de los musulmanes—fué arrojado del trono por un presidente de República?

Las democracias modernas que apenas cuentan 50 años de existencias: Australia, Nueva Zelanda, Canadá, Colonias del Gabo, Checoslovaquia y Rusia se han constituido en federación. Y Suiza, cuenta más de seis siglos de existencia, y los Estados Unidos son los acreedores del mundo entero. ¿Quién se podrá atrever nunca a negar que nuestro

programa no pueda hacer la felicidad de España?

Si alguna vez un estúpido, se atrave a haceros esta negación, reflexionad el pensamiento del gran presidente norteamericano Abraham Lincoln: «Se puede engañar a todo un pueblo por espacio de algún tiempo: a cierta clase de gente, siempre; pero no se puede engañar a todo un pueblo en todo tiempo.»

Vamos a terminar, explicándoos una anécdota. Admiróse una vez un extranjero de la sencilla y paradisiaca política suiza, lo que le indujo a conocer los pequeños defectos de que adolecía. El hijo del país montañoso, le dijo, que sólo se criticaba cuando las Comisiones parlamentarias—que vivían a expensas del presupuesto de un hotel de montaña—tardaban un poco en formular sus fallos. El extranjero, que era diplomático, y que sabía como las gastaban los políticos en todas partes, mormuró:

Benedicid a Dios por haber dado a vuestros políticos un pecado tan insignificante, y alabadle, porque ha hecho de vosotros los afortunados ciudadanos de la República.

M. SERRA BARTA.

Barcelona- Octubre-26

Un arbitrio injusto que no debe pagarse ni cobrarse

Sabido es que hay un arbitrio que cobra nuestro Ayuntamiento sobre cada cañería que conduce el agua de los tejados a las cloacas.

Creemos justo este arbitrio siempre y cuando se exija del propietario cuyas cañerías empalmen con la cloaca.

Pero se da el caso vergonzoso de que hay en Figueras mas de 23 calles sin cloacas, es decir, en donde los vecinos tienen que arrojar a la via pública las aguas sucias, negras y de todos colores junto con las materias fecales, o bien tener un pozo muerto junto al pozo del agua para uso doméstico olvidando que el Estatuto a la ley municipal y lo mismo el Código de Sanidad Pública, pro-

hibe terminantemente la posesión de estos pozos de infección causa de tantas desgracias y filtraciones.

Y ahora preguntamos nosotros al que quiera oírnos: ¿conque derecho exige el Ayuntamiento un arbitrio sobre las cañerías que por carecer las calles respectivas de cloacas han de desembocar necesariamente las aguas pluviales a la vía pública?

Ni el Ayuntamiento debe exigir el pago de este arbitrio ni el propietario debe ser tan cándido de pagarlo.

El arbitrio en cuestión es sólo y exclusivamente para aquellas cañerías que conduzcan las aguas pluviales a las cloacas.

En consecuencia, por las cañerías que por carecer de cloaca desembocan en la calle no se puede ni se debe pagar arbitrio de esta naturaleza.

Pero lo que más nos extraña es, que el Ayuntamiento no haya hecho hace tiempo esta salvedad, y haya ido cobrando tan frescamente un arbitrio indebidamente.

Que conste, que si estamos equivocados rectificaremos pero... ya sabe el Ayuntamiento que no mentimos a sabiendas.

Hay que evitar desgracias

¿Porqué LIBERTAD ha de ser siempre o casi siempre el Semanario que señala deficiencias y desea subsanar errores?

Ahora no podrán decir nuestros adversarios que es por sistema, pues los actuales concejales del Ayuntamiento no son adversarios nuestros en el sentido que lo eran algunos de los regidores que formaban el Ayuntamiento que actúa hasta la Revolución última pasada.

Si LIBERTAD señala deficiencias y aplaude lo bueno, es por su acendrado amor a la Ciudad y por tener la representación legítima de un importante sector de la opinión figuerense.

Por eso actúa LIBERTAD, con buena fé, con afecto al bien y para que sea nuestra Ciudad un orgullo como capital del Ampurdán.

Hoy debemos continuar nuestra labor y deseamos llamar la atención de quien sea del estado en que se encuentra el final de la acera de la calle de San Lázaro, junto a donde empieza la pared del antiguo velódromo.

Aquello ofrece un peligro constante, sobre todo al obscurecer, pues a un lado hay una cuneta de un metro, y el desnivel del final de la acera podría muy bien ser la causa de una seria caída. Es una calle de mucho tránsito particularmente a la llegada de los trenes y ofrece mal efecto no solo al forastero sino que es también un peligro.

Aquello debe arreglarse aunque no fuese más que como ornato.

Luego en la acera de la calle de Cervantes esquina a la de Gonzalez de Soto, han dormido por meses unas piedras de bordillo que nadie sabe que hacen sobre la acera.

No falta quien haya tropezado con ese estorbo.

Además señores concejales ¿cuando se piensa terminar la construcción de este bordillo que hace más de siete meses está sin terminar? ¿Es que hay un error de nivel? Sea lo que fuera, aquello debe arreglarse y cuanto mas pronto mejor.

Son estas cosas pequeñas aquí y allá, que afean nuestra Ciudad, por eso Figueras será siempre un pueblo grande con pretensiones de Ciudad.

Son cosas que no cuestan casi nada, no obstante no se repara en tirar por la ventana del Ayuntamiento miles de duros en cosas inútiles como será por ejemplo una de ellas el urinario debajo las escaleras que que piensan hacerse en el Paseo Nuevo.

Doña Francisca Soler Serrats

El miércoles último pasado y a las 3 de la tarde fué conducida a su última morada terrenal el cadáver de la virtuosa señora doña Francisca Soler Serrats, madre de nuestro querido amigo y concejal don Juan Mauricio.

El acto del entierro fué concurridísimo asistiendo entre otras personalidades el señor Alcalde don Pedro Vives y varios concejales, y exconcejales, el diputado provincia don José María Dalfó, los Jefes y Oficiales del cuerpo de carabineros. También vimos a muchos empleados del Ayuntamiento y una nutrida representación de los gremios de construcción.

Esta Redacción envía a la familia de la finada y muy especialmente al prestigioso Maestro de obras, don Juan Mauricio, su más sentido pésame.